Samostudium Matematika 8. A, 25. 5. —29. 5. 2020

Zaci, v tomto tydnu se naucime Fesit slovni Ulohy Fe$ené pomoci rovnic o jedné
neznamé na smesi a roztoky. Na konci tydne byste méli umét Fesit tyto slovni
ulohy.

Kontrolni ptiklady Xll vypoditejte, ofotte a poslete ke kontrole na mailovou
adresu: prasivkova@zsstjicin.cz

At se dari©

Slovni ulohy fesené rovnicemi

Postup reseni slovnich uloh pomoci rovnic.

. Pozorné precteme zadani ulohy

. Zatadime k vhodnému typu slovni Ulohy

. Oznacime (rozpozname) nezndmou

. Podminky ulohy vyjadfime zapisem pomoci neznamé
. Sestavime rovnici

. VyreSime rovnici

. Vysledek mlzeme ovéfit zkouskou

W N O U A WN R

. ZapiSeme slovni odpovéd
Redené slovni tlohy na smési:

Ze dvou druh( kdvy v cenach 240 K¢ a 320 K¢ za kilogram se ma pripravit 10 kg smési v cené
300 K¢ za kilogram. Kolik kilogramt kazdého druhu kavy bude treba smichat?

1. zplsob zapisu:
hmotnost 1.druhu kdvy...... x kg
hmotnost 2.druhu kdvy...... 10 —x kg

hmotnost smési............... 10 kg

cena l.druhu kavy............ 240x K¢

cena 2.druhu kavy............ 320(10 —x) K&
CENA SMESi..ccvrcrireraennns 300.10 = 3000 K¢

2. zpUsob zapisu:

hmotnost cena za kg cenazaxkg zkouska
1. druh kavy X 240 240x 240.2,5=600 K¢
2. druh kavy 10 - x 320 320(10 —x) 320.(10-2,5) = 2400 K¢
smés 10 300 300.10 3000 K¢

240x +320(10-x) =300. 10
240x + 3200 — 320x = 3000
-80x =-200 /: (-80)
x=2,5kg
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Na pripravu smési bylo potieba 2,5 kg 1. druhu kdvy a 7,5 kg 2. druhu kdvy.

Po dvore béhali kralici a slepice. Dohromady méli 9 hlav a 28 noh. Kolik bylo kralik( a kolik

bylo slepic?

1. zpUsob zapisu:

pocet hlav kralikd....
pocet hlav slepic........
pocet hlav celkem.......
pocet noh kralikd....
pocet noh slepic.........
pocet noh celkem.......

2. zpUsob zapisu:

2(9-x)
28

hlavy nohy zkouska
kralici X 4x 4.5=20
slepice 9-x 2(9-x) 2.(9-5)=8
celkem 9 28 28

4x+2(9—-x)=28
4x + 18 —-2x =28
2x=10/:2

x=5

Po dvore béhalo 5 kralikd a 4 slepice

Kolikaprocentni lih dostaneme, jestlize smichame 30| 60% lihus 201 75% lihu a s 16 | vody?

kapalina pocet | koncentrace pocet | Cistého zkouska

lihu
1. lih 30 0,6 0,6.30=18 18
2. lih 20 0,75 0,75.20=15 15
voda 16 0 0.16=0 0
smés 66 0,01 0,01x.66 = 0,66x 0,66 .50= 33
60% =0,6
75% =0,75
1% =0,01

0,66x=18+15+0

0,66x = 33 /:0,66
x=50%
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Smichanim dostaneme 50% lih.

Kolikaprocentni lih ziskdme smichanim 351 50% lihu a 40 1 80% lihu?
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kapalina pocet | koncentrace | pocet | Cistého lihu zkouska
50% 35 0,5 35.0,5 35.0,5=17,5
80% 40 0,8 40.0,8 40.0,8=32
smés 75 X 75.% 75.0,66 =49,5
35.0,5+40.0,8=75.x
17,5+ 32 =75x
49,5 = 75x
0,66 = x
Smichanim dostaneme 66% lih.
Kolik litrli vody musime pfilit ke 3 litrim 80% lihu, abychom dostali lih 60%?
kapalina pocet | koncentrace pocet | Cistého lihu zkouska
80% 3 0,8 3.0,8 3.08=2,4
voda X 0 x.0 1.0=0
roztok Xx+3 0,6 (x+3).0,6 (1+3).0,6=2,4
3.08+x.0=(x+3).0,6
24+0=0,6x+1,8 /-1,8
0,6 = 0,6x /:0,6
1=x

Musime pfilit 1 | vody.

Priklady k procviceni:

1. priklad

Ze dvou druh ¢aje byla vytvorena smés o hmotnosti 10 kg. Cena ¢aje A byla 160 K¢é/kg a ¢aje B 170
Ké/kg. Cena smési je 166 K¢/kg. Kolik kilogrami kazdého druhu ¢aje bylo tfeba smichat?

2. priklad
Po dvore béhaly kozy a husy. Dohromady mély 11 hlav a 34 noh. Kolik bylo koz a kolik bylo hus?

3. priklad
Kolikaprocentni lih dostaneme, jestlize smichame 101 50% lihu s 30 1 60% lihu a s 20 | 40% lihu?

4. priklad
Kolika procentni roztok dostaneme, smichame-li 2 litry 8 % octa a 0,5 litru 4 % octa ?
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Dalsi slovni tlohy na smési m{Zete procvicit zde:

https://skolaposkole.cz/matematika-zs/9-rocnik/slovni-ulohy/smesi

Redeni piikladd k procviéeni:
1.4 kg Caje A a 6 kg ¢aje B
2.6 koz, 5 hus

3. zaokrouhlené 51,7%
4.7,2%

Kontrolni ulohy XiIli:

1. Jeden kilogram kavy A stoji 150 K¢, jeden kilogram kavy B stoji 200 K¢. Mame pfipravit smés 35 kg
kavy po 180 K¢. Kolik kg kavy A a B budeme potfebovat?

2. Ve sbirce byli pavouci a brouci. Dohromady méli 32 hlav a 216 noh. Kolik bylo brouki a kolik bylo
pavouk(?

3. Kolik litré 60 % roztoku a kolik litrl 40 % roztoku je zapotrebi k vytvoreni 2 litrd 55 % roztoku ?

4. Smés byla vytvorena z 3 kg Zlutych bonbont po 150 Ké/kg, 4 kg ¢ervenych bonbond po120 Ké/kg a
5 kg zelenych bonbont po 90 Ké/kg. Urci cenu 1 kg smési.


https://skolaposkole.cz/matematika-zs/9-rocnik/slovni-ulohy/smesi

